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Признаки наличия и действия при обнаружении взрывных устройств

В последнее время часто отмечается случаи обнаружения гражданами подозрительных предметов, которые могут оказаться взрывными устройствами. Подобные предметы обнаруживают в транспорте, на лестничных площадках, около дверей квартир, в учреждениях и в общественных местах. Как вести себя при их обнаружении? Какие действия предпринимать?
	Если обнаруженный предмет не должен, как вам кажется, находиться «в этом месте и в это время», не оставляйте этот факт без внимания.
1. Информационные признаки взрывных устройств: Признаки наличия взрывных устройств почтовых отправлениях. Независимо от типа взрывателя и взрывного устройства письма, бандероли и посылки с подобной начинкой неизбежно обладают рядом признаков, по которым их можно отличить от обычных почтовых отправлений. Эти признаки делятся на основные и вспомогательные. К числу основных относят следующие признаки:
- толщина письма от 3-х мм и выше, при этом в нем есть отдельные утолщения;
- смещение центра тяжести письма (пакета) к одной из его сторон;
- наличие в конверте перемещающихся предметов и порошкообразных материалов;
- наличие во вложении металлических либо пластмассовых предметов;
- наличия на конвертах масляных пятен, проколов, металлических кнопок, полосок и т.п.
- наличие необычного запаха (миндаля, марципана, жженой пластмассы и др.);
- характерные звуковые сигналы работающего часового механизма (один из самых простых и распространенных взрывателей делают с помощью обычного будильника);
- в конвертах и пакетах, в посылочных ящиках при их переворачивании слышан шорох пересыпающего порошка.
Наличие хотя бы одного из перечисленных признаков, а тем более сразу нескольких, позволяет предполагать присутствие в почтовом отправлении взрывного устройства. К числу вспомогательных признаков относиться:
- особо тщательная заделка письма, бандероли, посылки, в том числе липкой лентой, бумажными полосами и т.д.;
- наличие надписей типа «лично в руки», «вскрывать только лично», «вручить лично», «секретно», «только директору (владельцу, председателю)» и т.д.;
- отсутствие обратного адреса или фамилии отправителя, неразборчивое их написание, явно вымышленный адрес;
- самодельная не стандартная упаковка;
Признаки наличия взрывных устройств в зданиях и на территории
	К числу наиболее информативных признаков взрывного устройства относятся:
- характерная форма взрывного устройства.
- неизвестная сумка, коробка, чемодан, сверток и т.д. работа часового механизма в них;
- неоднородности вмещаемой среды (нарушение поверхности грунта, дорожного покрытия, стены здания, нарушение цвета растительности или снежного покрова и т.д.);
- наличие антенны с радиоуправляемым устройством;
- наличие проводной линии управления;
Признаки наличия
взрывных устройств в автотранспортных средствах
	Характерными признаками возможного наличия взрывного устройства относятся:
- появление какой – либо новой детали внутри снаружи автомобиля;
- остатки упаковочных материалов, изоляционной ленты, обрезков проводов неподалеку от автомобиля ил внутри салона;
- натянутая леска (проволока, провод шнур, веревка), прикрепленная любой части автомобиля;
- чужая сумка, коробка, чемодан, пакет, сверток внутри салона ил на багажнике;
- появившиеся уже после парковки машины пакеты из-под соков, молока, консервные банки, свертки и т.п. недалеко от автомобиля.
Если вы обнаружили подозрительны предмет в учреждении или в подъезде своего дома, опросите окружающих лиц, соседей, возможно, он принадлежит им. Если владелец не установлен – немедленно сообщите о находке в администрацию, службу охраны, отделение полиции.
Во всех перечисленных случаях, а так же при обнаружении неразорвавшихся мин, снарядов, авиабомб, взрывчатых веществ (взрывных устройств), так же радиоактивных, химических и других предметов, представляющих опасность для окружающих: не трогайте, не вскрывайте и не передвигайте находку; зафиксируйте время обнаружения находки;
Сообщите в отделение полиции, при этом укажите: время, место, обстоятельства обнаружения взрывоопасного предмета, его внешние признаки, наличие и количество людей на месте обнаружения, близость государственных, жилых, промышленных предприятий, возможные последствия в случае взрыва. При экстренном вызове помощи по телефону сообщите кратко следующие данные: Причину взрыва (возгорание, нападение, взрыв, угроза взрыва, несчастный случай, запах газа и т.п.). Точный адрес (улицу, номер дома и квартиры, этаж, подъезд, код). Свою фамилию и номер телефона. Запишите фамилию (номер) дежурного или другого лица принявшего ваш вызов;
Принять первичные меры к сохранности места происшествия, следов, орудий преступления и иных вещественных доказательств. Не допускать посторонних могущих повредить следы, обстановку. Привлекать для этого других граждан, с их согласия. Использовать ящики, фанеры, картон и другие материалы для сохранения следов при атмосферных осадков;
Обязательно дождитесь прибытия оперативно-следственной группы; не забывайте, что вы являетесь самым важным очевидцем.
 Помните: внешний вид предмета может скрывать его настоящее назначение. В качестве камуфляжа для взрывных устройств используются обычные бытовые предметы: находящиеся с ними в контакте;
1. заливать жидкостями, засыпать грунтом или накрывать обнаруженный предмет тканевыми и другими материалами;
2. пользоваться электро-, радиоаппаратурой, переговорными устройствами ил рацией вблизи обнаруженного предмета, переезжать на автомобиле;
3. оказывать температурное, звуковое, световое, механическое воздействие на взрывоопасный предмет; нельзя прикасаться к взрывоопасному предмету, находясь в одежде с синтетическими волокнами;
Считаем необходимым напомнить родителям! Вы отвечаете за жизнь и здоровье ваших детей. Разъясните детям, что любой предмет, найденный на улице или подъезде, может представлять опасность.
Еще раз напоминаем: Не предпринимайте самостоятельно никаких действий с находками или подозрительными предметами, которые могут оказаться взрывными устройствами – это может привести к их взрыву, многочисленными жертвами и разрушениями!


Получение сообщения об эвакуации.
	Сообщение об эвакуации может поступить не только в случае обнаружения взрывного устройства и ликвидации последствий совершенного террористического акта, но и при пожаре, стихийном бедствии и т.п. Получив сообщение от администрации, представителей власти или правоохранительных органов о начале эвакуации, соблюдайте спокойствие и четко выполняйте их команды:
- возьмите личные документы, деньги и ценности;
- отключите электричество и воду;
- окажите помощь в эвакуации пожилых и тяжело больных людей;
- обязательно закройте входную дверь на замок – это защитит от возможного проникновения мародеров.
Не допускайте паники, истерик и спешки. Помещение покидайте организованно. Возвращайтесь в покинутое помещение только после разрешения ответственных лиц. Помните, что от согласованности и четкости ваших действий будет зависеть жизнь и здоровье многих людей.
Состояние, да и сама полученная информация приводит к тому, что человек оказывается не в состоянии правильно отреагировать на звонок, оценить реальность угроз и получить максимум сведений из разговора.
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